

Использование тактильных сенсорных панелей в развитии познавательной и эмоциональной сферы дошкольников

Тактильные ощущения описываются как разновидность кожных ощущений. То есть, это ощущение прикосновения, давления. Сами по себе тактильные ощущения наиболее «ярко» воспринимаются кончиками пальцев конечностей (рук, ног), кончиком языка, наименее - спиной, животом, внешней стороной предплечья.

Также существует определение того, что тактильное восприятие является частью сенсорного развития человека и, при взаимодействии с другими ощущениями, регулирует и координирует наши движения.

Тактильную чувствительность характеризуют как древнюю базу для формирования зрительного и слухового восприятия. Академик и крупный деятель А.А. Ухтомский в своих работах убедительно доказал, что тактильные ощущения являются сигналом активно-двигательных рефлексов: хватания, удержания, манипулирования.

Таким образом, важно иметь развитое тактильное восприятие, которое благоприятнее развивать и корректировать с детского возраста. Именно для правильного развития и/или коррекции тактильных ощущений и создаётся такое оборудование как тактильные панели.

Игровые развивающие сенсорные панели вызывают восторженные эмоции детей и служат прекрасным дидактическим материалом для малышей разных возрастных групп. При работе с детьми с ОВЗ они повышают мотивацию к познавательной деятельности, активизируют внимание детей. Делают занятия интересными, продуктивными и эффективными, а познавательный процесс легким и непринужденным. Способствуют всестороннему развитию ребенка.

Сенсорный кабинет нашего детского сада оборудован такими тактильными панелями, как тактильная игровая панель с декоративными элементами, двусторонняя тактильная игровая панель, интерактивная звуковая панель, панель «Горизонт», сенсорная панель, панель «Времена года».

Принцип работы светозвуковой панели интуитивно понятен и детям и взрослым - датчик реагирует на громкость звука в комнате и зажигает тем большее количество световых модулей, чем громче звук. Панель идеально подходит как для индивидуальных, так и для групповых занятий, помогает выработать понимание причинно-следственных связей и просто поднимает настроение.



Тактильная панель с декоративными элементами - это развивающий модуль-доска, на которой расположены элементы различных форм, размеров и цветов: ковровые покрытия, алюминиевые тактильные элементы и игровое оборудование, которое познакомит с тактильными ощущениями, позволит развить осязательные навыки. Тактильная панель состоит из элементов, изготовленных из ткани, дерева, пластика, металла, которые выполняют важную функцию знакомства ребенка с понятиями «мягкий/твёрдый», «гладкий/шершавый».

С помощью этой панели с детьми можно проводить следующие игры: «Найди и покажи твердые и мягкие поверхности», «Найди и покажи гладкие, колючие и шероховатые

поверхности и предметы», «Опиши предмет», тренинг творческих тактильных восприятий.



В ходе игры на панели дети развивают тактильные ощущения, мелкую моторику, зрительное восприятие, пространственное воображение, познавательный интерес, произвольное внимание, память и логическое мышление. Малыши любят смотреть в зеркальце на свое отражение, что полезно для эмоционального и психологического развития ребенка. С помощью зеркала можно развивать мимику и пантомимику, умение выражать различные эмоциональные состояния. Перед зеркалом можно проводить такие игры, как «Обезьянки», «Клоуны», «Отгадай настроение», «Приветствие», тренинг эмоциональных состояний.

Двухсторонняя панель «Ёлочка» представляет собой деревянный корпус, в верхней части которого находится ручка для удобной переноски. На обе стороны панели закреплены различные устройства и механизмы, дающие наглядное представление об элементарной механике в игровой форме.



Сенсорная панель способствует формированию у детей необходимых навыков. В игровой развлекательной форме они учатся запоминать, развивают мышление, внимание, восприятие. Развивают математические навыки и знакомят со звуками. Современное сенсорное оборудование помогает ребенку в более увлекательной, игровой форме осваивать навыки правильного речевого дыхания, содействует улучшению навыков фонематического анализа, способствует эффективной подготовке дошкольника к обучению в школе.



Панель «Времена года» предназначена для индивидуальных и групповых занятий с детьми. Проводятся такие игры, как «Назови время года». Цель которой развитие логического мышления, укрепление памяти, понимание связи, знакомство с сезонами. Педагог развешивает на доске определенные детали, символизирующие конкретный сезон. Задача ребенка – правильно назвать время года, показанное на панели.

Игра: «Переменчивость природы», развивающая логическое мышление, знакомит с сезонами, изменениями природы.

Цель игры «Найди ошибку». развитие логического мышления, зрительной координации. Педагог развешивает на панели детали, присущие одному конкретному сезону, и помещает среди них лишнюю деталь. Задача ребенка – найти ошибку и рассказать, к какому сезону относится лишний элемент

Таким образом, наличие в арсенале оборудования кабинета тактильных сенсорных панелей делает работу психолога более эффективной, разнообразной и интересной детям.

